

78岁的纳扎尔巴耶夫宣布辞职

托卡耶夫宣誓就任哈萨克斯坦总统



哈萨克斯坦总统努尔 苏丹·纳扎尔巴耶夫3月 19日宣布辞去总统职务, 并将职权转移给议会上院 议长托卡耶夫。

纳扎尔巴耶夫对华一 直抱友好态度。他担任总

哈萨克斯坦议会上院 (参议院)原议长托卡耶夫 3月20日根据宪法宣誓就 任哈萨克斯坦总统(左 图)。环球网援引俄新社 的消息称,哈萨克斯坦前

总统纳扎尔巴耶夫的大女

儿达利加·纳扎尔巴耶娃

统以来,几乎每年访华一 次。至于中哈双方元首在 国际多边场合的会晤,更 是难以计数

上图为纳扎尔巴耶夫 的资料照片。

新华社发(阿比洛夫摄)

3月20日当选哈萨克斯坦 参议院(议会上院)议长。

联合国前副秘书长奥 尔忠尼启则曾表示,托卡 耶夫曾经在苏联驻华大使 馆工作,精通英语和汉语, 是使馆里中文讲得最好的 工作人员。 (视觉中国)

据新华社阿斯塔纳3月20日 电 哈萨克斯坦议会两院联席会 议暨总统就职典礼20日在首都 阿斯塔纳举行,议会上院(参议 院)原议长托卡耶夫根据宪法宣 **誓就任哈萨克斯坦总统**。

据哈总统府消息,就职仪式 于当地时间当日12时在下议院举 行。在首任总统纳扎尔巴耶夫、 两院议员及政府官员的见证下, 托卡耶夫宣誓就职,并从哈中央 选举委员会主席别里克·伊马舍 夫手中接过总统证书和国家权力 象征物。

托卡耶夫随后发表演讲说, 纳扎尔巴耶夫自愿辞去国家元首 职务体现出他的政治高度。作为 杰出的改革家,纳扎尔巴耶夫将 哈萨克斯坦建设成现代化的先进

托卡耶夫向纳扎尔巴耶夫授 予"人民英雄"称号并颁发"金星" 勋章。托卡耶夫表示,将保障纳 扎尔巴耶夫执政时战略与政策的 延续性。

纳扎尔巴耶夫19日发表电视 讲话宣布辞去总统职务,但将留 任执政党"祖国之光"人民民主党 主席,以及国家安全委员会主 席。根据哈萨克斯坦宪法规定, 总统辞职后应由上议院议长代为 履行总统职务,直到举行总统大 冼为止。

纳扎尔巴耶夫现年78岁,曾 担任哈萨克苏维埃社会主义共和 国部长会议主席、哈共中央第一 书记、哈萨克苏维埃社会主义共 和国最高苏维埃主席、哈萨克苏 维埃社会主义共和国总统等职 务,曾当选苏共中央政治局委 员。1991年12月,当选独立后的 哈萨克斯坦共和国首任总统,之 后四次连任。

据哈通社消息,托卡耶夫 1953年5月生于阿拉木图,政治 学博士,曾担任苏联驻中国大使 馆参赞、哈萨克斯坦外交部长、政 府总理、联合国日内瓦办事处总 干事、联合国副秘书长、哈萨克斯 坦上议院议长等职务。

外交部发言人耿爽答记者问:

托卡耶夫总统 是中国人民的老朋友好朋友

新华社北京3月20日电外交 部发言人耿爽20日表示,中方对 纳扎尔巴耶夫作出辞去哈萨克斯 坦总统职务的决定表示理解,对 纳扎尔巴耶夫始终致力于中哈友 好给予高度评价。

当日例行记者会上,有记者 问:昨天,哈萨克斯坦总统纳扎尔巴 耶夫宣布辞去总统职务。作为哈 萨克斯坦的友好近邻,中方对此有 何评论? 这是否会影响中哈关系 发展?对纳扎尔巴耶夫在发展中 哈关系上所发挥的作用如何评价?

耿爽说,纳扎尔巴耶夫总统 是哈萨克斯坦共和国的缔造者, 是深受全体哈萨克斯坦人民拥戴 的民族领袖。中方对纳扎尔巴耶 夫总统作出的决定表示理解。

他表示,中哈建交27年来, 纳扎尔巴耶夫总统始终致力于中 哈友好,推动建立了中哈全面战 略伙伴关系,支持并积极参与共 建"一带一路"合作。中方对此给 予高度评价。

耿爽说,刚刚宣誓就职的托 卡耶夫总统是中国人民熟知的老 朋友、好朋友。"中方希望并相信, 哈国家发展建设事业将不断取得 新成绩,我们祝愿友好的哈萨克 斯坦繁荣昌盛。

他说,中哈互为重要邻邦。 当前,中哈关系保持高水平运行, 深化中哈全方位合作符合两国共 同利益,也是中哈各界的共识。 中方对中哈关系、中哈合作前景 充满信心。

美国欲拉拢巴西

特朗普称有意给予巴西 "非北约主要盟国"地位

新华社华盛顿 3月19日电美 国总统特朗普19日称,美国有意给 予巴西"非北约主要盟国"地位。

特朗普当天在白宫会见到访的 巴西总统博索纳罗时做出上述表 示。白宫当天晚些时候发布了两国 领导人会晤的联合声明。声明说,双 方讨论了委内瑞拉局势等问题,并表 示有意加强美巴间安全与经贸合作。

声明还表示,双方将加强在反 恐、打击毒品与武器走私等方面的 安全合作,并将通过取消贸易壁垒 等方式建立更紧密的经贸关系。此 外,巴西同意给予美国公民赴巴旅 游免签入境待遇。美国目前尚未表 示将给予巴西公民同等待遇。

博索纳罗17日抵达美国,开启 为期3天的访美行程。

"非北约主要盟国"是美国政府 给予不属于北约组织、但与美国军 方有战略合作关系盟国的定位,这 一定位并不自动包括共同防卫条 款,但为这些国家提供了美国本不 与非北约盟国开展的军事与财政合 作。据当地媒体资料,巴西如获批 准,将是继阿根廷之后第二个获此 地位的南美洲国家。

英国或将正式提出推迟"脱欧"的期限

默克尔:避免英国"无协议脱欧"符合欧盟各方根本利益

新华社柏林3月19日电德 国总理默克尔19日表示,避免英 国"无协议脱欧"符合欧盟各方根

当天在柏林举行的一个讨论 全球政策的论坛上,默克尔发表 主旨演讲时说,她将为英国能够 "有序脱欧""奋斗到3月29日的 最后一个小时"。默克尔强调,避 免英国"无协议脱欧"符合欧盟各 方的根本利益。

欧盟春季峰会将于3月21日 和22日在布鲁塞尔召开,英国的 "脱欧"之路如何走下去是最重要 议题之一。英国首相特雷莎·梅 预计将在峰会上正式提出推迟 "脱欧"的期限。

默克尔说,德国在欧盟峰会 的立场将取决于梅在会上的表 态,希望英国"脱欧"后德英两国 仍然保持良好关系。

英国议会下院13日投票决 定,反对"无协议脱欧"。根据 议会下院14日通过的一项政府

动议, 若议会下院在本月20日 前通过一份"脱欧"协议,英国 政府将与欧盟协商,寻求将英 国"脱欧"期限由目前的3月29 日推迟至6月30日;否则英国 政府仍将与欧盟协商推迟"脱 欧"事宜,但"脱欧"最终期限将 取决于欧盟的决定。

无视美国 默克尔拒履约"涨军费"

美驻德大使痛批"抠门德国"对北约贡献不足

新华社柏林3月19日电德国 总理默克尔19日驳斥美国驻德大 使日前对德国国防预算过低的批 评。她指出,加强防务不能仅靠 军事和国防支出。

默克尔当天在柏林出席活动 时说,近年来德国国防预算占本国 国内生产总值(GDP)的比重在增 加。但完全依靠军事和国防支出 加强防务是错误的,钱要花在危机 预防和发展援助上,增加军费不能 以牺牲发展援助为代价。默克尔 重申德国至2024年将国防预算占 GDP比重提高至1.5%的承诺。

美驻德大使格雷内尔18日 说,德国在军费问题上所作贡献的 状况本已"令人无法接受",如果再 进一步削减国防预算,就是在对北 约盟友发出"令人担忧的信号"。 德国政界人士强烈批评上述言论, 认为格雷内尔干涉德国内政。

2018年德国国防预算占GDP 比重约为1.24%。据德国媒体报 道,德国财政部近日制定的预算 草案显示,至2020年德国国防预 算占GDP比重将升至1.37%,但至 2023年将降至1.25%,均低于北

约此前设定的目标。

2014年9月,北约在英国威 尔士举行的峰会上设定了各成员 国将国防预算占GDP比重提升至 2%的目标。据北约近日发布的 数据,目前只有美国等7个国家 "达标"。美国就军费开支问题一 直向包括德国在内的北约盟友施 压,要求其履行承诺。

美国宣布制裁 委矿业总公司

据新华社华盛顿3月19日电 美国财政部19日宣布制裁委内瑞 拉矿业总公司及其总裁。

美财政部当天在声明中说,委 内瑞拉矿业总公司是该国唯一的国 有黄金加工企业,主要通过黄金加 工与贸易支持马杜罗政府。

根据声明,受制裁对象在美国 境内的资产将被冻结,美国公民不 得与其进行交易。

1月23日,委内瑞拉议会主席、反 对派领导人瓜伊多自任"临时总统", 获得美国政府承认。1月28日,美国 财政部宣布对委内瑞拉石油公司实施 制裁。为逼迫委内瑞拉总统马杜罗下 台,美方不断加大对委制裁力度。委 内瑞拉政府谴责美国对委制裁。